

УДК 94(470):355:327

## **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РФ В ОПЕРАЦИИ ПО ПРИНУЖДЕНИЮ ГРУЗИНСКИХ АГРЕССОРОВ К МИРУ В ЮЖНОЙ ОСЕТИИ И АБХАЗИИ**

© 2011 В.А. Гуров

Тольяттинский государственный университет

Поступила в редакцию 17.10.2011

В статье даётся анализ локализации вооружённого конфликта между Грузией и Южной Осетией, Абхазией и поддержавшей их Россией, выступившей в роли миротворца. В широком смысле данный вооруженный конфликт является одним из провокационных вооружённых конфликтов сегодня в Кавказском регионе.

Ключевые слова: вооружённый конфликт, силовое решение, принуждение к миру, Абхазия, Грузия, Россия, Южная Осетия, вооружение, миротворческие силы, операции.

С утра 8 августа 2008 года подразделения ВС Грузии начали наступление в направлении г. Цхинвала и вышли к его южным окраинам. С господствующих высот вёлся обстрел и наносились удары авиации по Цхинвала. В результате серьёзного сопротивления ВС Южной Осетии, оказанного грузинским войскам, выполнить поставленные задачи они не смогли. Так начался грузино-югоосетинский (абхазский) конфликт, в котором России, по заявлению президента Д.А. Медведева, пришлось выполнить миротворческую функцию — принуждение грузинских агрессоров к миру: «Сегодня ночью в Южной Осетии грузинские войска, по сути, совершили акт агрессии против российских миротворцев и мирных жителей. Мы не допустим безнаказанной гибели наших соотечественников. Виновные понесут заслуженное наказание»<sup>1</sup>.

Данный конфликт — логическое продолжение политики Грузии, когда с приходом к власти президента М.Саакашвили она стала иметь резко выраженную антироссийскую направленность, стали совершаться недружественные, порой провокационные и даже агрессивные действия по отношению к миротворческим силам России и частям, дислоцированным в Грузии (ГРВЗ)<sup>2</sup>.

Именно постоянное нагнетание напряжённости в зонах конфликтов происходило в течение 2004-2008 гг., в конечном итоге это вылилось в «пятидневную войну в Южной Осетии»<sup>3</sup>.

С учетом качества сил и средств превосходство Грузии<sup>4</sup> увеличивается в 1,5-2 раза<sup>5</sup>. Проведя анализ соотношения сил и средств, необходимо, констатировать: без поддержки России шансы Южной Осетии и Абхазии отразить нападение со стороны Грузии можно считать нереальными.

*Гуров Владимир Алексеевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории.  
E-mail:vladimir.gurov2010@yandex.ru*

В течение 6 и 7 августа 2008 года произошло серьёзное обострение обстановки в зоне грузино-югоосетинского конфликта: были обстреляны некоторых районов Южной Осетии и Цхинвала. 7 августа грузинские офицеры покинули расположение штаба Смешанных сил по поддержанию мира и ответственности российского контингента миротворческих сил (ССПМ)<sup>10</sup>.

**Замыслом операции ВС Грузии** предусматривалось после непродолжительной артиллерийской подготовки силами танковых частей при поддержке пехоты нанести удар в направлении административного центра Южной Осетии г. Цхинвала, установить контроль над ним, затем, введя в бой вторые эшелоны, развивать наступления в направлении районного центра г. Джава и Рокского перевала и к исходу первых суток операции выйти на линию государственной границы Грузии с Россией<sup>11</sup>.

**Замыслом операции по Абхазии** предусматривалось: активными действиями двух группировок до полутора пехотных бригад и частью сил до четырех батальонов выдвинуться в направлении Сухума со стороны Гали. Ещё один удар должна была выполнить третья группировка, чтобы отсечь Абхазию от границ РФ<sup>12</sup>.

Грузинское командование в зоне югоосетинского конфликта заблаговременно создало группировки войск в составе трёх пехотных бригад, отдельного танкового батальона, подразделений артиллерийской бригады, а также подразделений боевого и тылового обеспечения. Общая численность этой группировки составляла примерно 13 тыс. человек. Руководство операцией осуществлялось ГШ ВС Грузии и лично президентом Грузии М. Саакашвили. Грузинским войскам противостояли югоосетинские вооружённые формирования общей численностью порядка 2 тыс. человек, вооружён-

**Табл.1.** Боевой состав Вооруженных сил Грузии<sup>4</sup>, Абхазии<sup>5</sup> и Южной Осетии<sup>6</sup> на начало агрессии

Наличие сил и средств по:	ВС Грузии	ВС Абхазии	ВС Южной Осетии
Личный состав	26500	10000	2500
Танки	200	60	70
БМП, БТР	180	116	60
Артиллерия РСЗО и минометы	420	85	121
Самолеты	17	3	-
Вертолеты	28	2	4

**Табл.2.** Соотношение сил и средств в зонах конфликта Грузии<sup>7</sup>, Абхазии и Южной Осетии

Наименования	Грузия-Абхазия	Грузия-Южная Осетия	Грузия-Абхазия, Южная Осетия
Личный состав	2,7:1	11:1	2:1
Танки	3,4:1	3:1	3:1
БМП, БТР	1,6:1	2:1	3:1
Артиллерия и минометы	5:1	5:1	3:1
Самолеты	6:1	Абсолютное превосходство Грузии	7:1
Вертолеты	14:1	7:1	6:1

ные стрелковым оружием и минометами. Кроме того, в зоне конфликта находились ССПМ<sup>13</sup>.

**Хронология боевых действий<sup>14</sup>:** По местам дислокации российских миротворцев 8 августа наносились бомбовые авиаудары, были уничтожены первые наблюдательные посты российских миротворцев. Находившийся в зоне конфликта российский контингент ССПМ (2 мсб 135 омсп 58 ОА ЗакВО<sup>15</sup> не имевший тяжёлого вооружения) понёс потери (12 человек). К 12.00 силами российских миротворцев было отражено пять атак грузинских сил на востоке Цхинвала.

Когда российский контингент ССПМ начал нести потери – политическое руководство Российской Федерации приняло решение о развертывании Объединённой группировки войск (сил) (ОГВ) ВС РФ и её вводе в зону конфликта для оказания помощи миротворцам и гражданам России, проживающим в Южной Осетии, которые подвергались фактическому уничтожению. Главная задача – усиление сил и средств российских миротворцев, подготовка и реализация операции по принуждению к миру и разграничению действий сторон. Эти действия являются функцией миротворческих сил по мандату ООН, а значит, с самого начала российская сторона не превышала тех полномочий, которыми её наделило мировое сообщество.

9 августа президентом России Д.А. Медведевым было официально объявлено о начале операции по принуждению грузинских властей к миру<sup>16</sup>. 9 и 10 августа части и подразделения ОГВ ВС РФ вели боевые действия с целью вытеснения грузинских войск из Цхинвала и предотвращения обстрелов города грузинской артиллерией и авиацией. Боевые действия в этот период велись в основном силами батальонных такти-

ческих групп 429, 503 мсп 19 мсд 58 ОА, 135 омсп 58 ОА, 76 гв. дшд и 98 гв. вдд<sup>17</sup>, во взаимодействии с югоосетинскими вооружёнными формированиями, при поддержке ствольной и реактивной артиллерии 292 сап и 1415 ореадн 19 мсд 58 ОА и авиации 4 ВА ВВС и ПВО<sup>18</sup> и авиационных частей и соединений Центра. Одновременно происходило наращивание ОГВ ВС РФ на территории Южной Осетии: был продолжен ввод соединений и частей 58 ОА, в том числе 136 отдельной артиллерийской бригады, имеющей на вооружение РСЗО «Ураган». Кроме того, в зону боевых действий были переброшены 45 гв. орп СпН ВДВ, 22 обр. СпН ГРУ ГШ. Прикрытие войск объединённой группировкой от нападений с воздуха возлагалось на 481 зрп 19 мсд 58 ОА<sup>19</sup>, вооружённый самоходными ЗРК «Оса-АКМ»<sup>20</sup>. В целом, по информации Генштаба ВС РФ, численность группировки российских вооружённых сил в зоне конфликта – 12 тыс. чел., что примерно соответствовало численности противостоящих грузинских войск. Фронтовая и дальняя авиация ВВС РФ 9-10 августа подверглась бомбардировкам военные объекты, находившиеся вблизи н.п. Сенаки, Поти, Хони, Копитнари, Они, Марнеули и Омаришара (последний находится в Кодорском ущелье).

Одновременно с началом боевых действий в зоне грузино-югоосетинского вооружённого конфликта обострилась и обстановка в зоне грузино-абхазского вооружённого конфликта. В этой обстановке было принято решение об усилении контингента КСПМ. В районе г. Очамчира была высажена 7 гв. дшд. А на сухумский аэродром была высажена батальонная тактическая группа 31 гв. одшбр<sup>21</sup> ВДВ. Железнодорожным транспортом на территорию Абхазии были перебро-

шены части 20 мсд. Таким образом, численность российских войск в зоне грузино-абхазского конфликта была доведена до 9 тыс. человек при 350 ед. техники. На 10 августа 2008 года среди мирных жителей более 2 тыс. человек считались погибшими, свыше 34 тысяч – нуждающимися в эвакуации и помощи.

11-12 августа 2008 года. В течение двух дней части и подразделения ОГВ ВС РФ выполняли задачи по нанесению поражения грузинским войскам на территории Южной Осетии и к исходу дня установили полный контроль над городами Цхинвал и Знаури и их окрестностями. Российские войска осуществляли вытеснение, пленение и разоружение оставшихся в окружении групп силовых структур Грузии в столице Южной Осетии.

12 августа части и подразделения ОГВ при поддержке фронтовой и армейской авиации перешли административную границу Республики Южная Осетия с Грузией и установили контроль над соседними районами Грузии. Президент России Д.А. Медведев объявил о завершении операции по принуждению грузинских властей к миру: «Цель операции достигнута. Безопасность наших миротворческих сил и гражданского населения восстановлена. Агрессор наказан и понёс очень значительные потери. Его вооружённые силы дезорганизованы». Вечером на встрече с президентом Франции Н. Саркози Д. Медведев оглашает шесть принципов урегулирования грузино-южноосетинского вооружённого конфликта<sup>22</sup>.

13 августа 2008 года ВС Грузии начали отвод своих войск в направлении Тбилиси. Однако продолжали действовать диверсионные группы, в том числе на территории Южной Осетии. На абхазском направлении в районе Кодорского ущелья вооружённые подразделения Грузии прекратили сопротивление в рамках объявленного 12 августа ультиматума по сдаче оружия.

14-17 августа 2008 года после приостановления операции ВС РФ приступили к планированию отвода войск и возвращению их в пункты постоянной дислокации.

18 августа 2008 года согласно мирному плану начался отвод российских миротворцев и приданых им сил в районы, определённые решением специальной контрольной комиссии 1999 года.

По информации ГШ ВС РФ, в ходе боевых действий безвозвратные потери ВС России составили: 74 человека убитыми, 171 – ранеными, 19 солдат и сержантов – пропавшими без вести. Было потеряно 3 штурмовика Су-25 и один дальний бомбардировщик Ту-22М3<sup>23</sup>. К концу августа 2008 г. Россия официально признала суверенитет и независимость Абхазии и Южной Осетии,

а в сентябре 2008 г. установила с ними дипломатические отношения и заключила договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Российская Федерация одновременно стала гарантом территориальной целостности и международной безопасности Абхазии и Южной Осетии<sup>24</sup>.

Итак, военное вторжение Грузии в Южную Осетию в августе 2008 года привело к многочисленным жертвам с обеих сторон конфликта, гибели российских миротворцев и мирных жителей, разрушению экономики и инфраструктуры региона. Военным итогом вооружённого конфликта стало нанесение серьёзного поражения грузинским вооружённым силам и значительное уменьшение военной опасности для Южной Осетии и Абхазии. Главным политическим итогом конфликта стало признание Россией, ранее поддерживавшей территориальную целостность Грузии, государственной независимости Абхазии и Южной Осетии и изменение формата взаимоотношений России с ведущими западными странами.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Медведев Д.А. Мы не допустим безнаказанной гибели наших соотечественников // Российская газета. 2008. №4725. 9 авг.

<sup>2</sup> См. подр.: Маркедонов С.М. Северокавказская карта Грузии // Свободная мысль. 2010. №12 (1619). С.49-64; Мурадян И. Абхазо-Осетино-Карабахская проблема: провал политики США. [Электронный ресурс.] / Информационное агентство Regnum. – Режим доступа: <http://www.regnum.ru/news/666442.html/>. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).

<sup>3</sup> См.: Мурадян И. Абхазо-Осетино-Карабахская проблема: провал политики США. [Электронный ресурс.] / Информационное агентство Regnum. – Режим доступа: <http://www.regnum.ru/news/666442.html/>. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).

<sup>4</sup> См.: Баранец В. Генштаб без тайн. В 2-х тт. М.: Вагриус, 1999. С.251-291; Маркедонов С.М. Кавказ в поисках «своей земли»: этничность и конфликты в регионе // Свободная мысль. 2006. №4. С.70-71; Указ Президента РФ от №260 19 марта 1992 г. О переходе Закавказского военного округа и Каспийской флотилии Военно-Морского Флота временно под юрисдикцию Российской Федерации // Собрание актов Президента и Правительства Российской Федерации. 1992. №1.

<sup>5</sup> См.: Баранец В. Генштаб без тайн. В 2-х тт. М.: Вагриус, 1999. С.292-293; Он же. Так вооружали Закавказье // Общая газета. 1998. 22 окт.; Мальшева Д.Б. Кавказский узел мировой политики // Свободная мысль. 2008. №10 (1593). С.21-24; Маркедонов С.М. Северокавказская карта Грузии // Свободная мысль. 2010. №12 (1619). С.52-57; Он же. Кавказ в поисках «своей земли»: этничность и конфликты в регионе // Свободная мысль. 2006. №4. С.70-71; Красногор С. Сравнение боевого потенциала вооружённых сил Грузии, Южной Осетии и России в зоне конфликта [Электронный ресурс.] / Lenta.ru, 08.08.2008. – Режим доступа: <http://lenta.ru/articles/2008/08/08/forces/>. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).

<sup>6</sup> См.: Баранец В. Генштаб без тайн. В 2-х тт. М.: Вагриус, 1999. С.101-102; Он же. Так вооружали Закавказье // Общая газета. 1998. 22 окт.; Мальшева Д.Б. Кавказский узел мировой политики // Свободная мысль. 2008. №10 (1593).

- С.21-24; *Маркедонов С.М.* Северокавказская карта Грузии // Свободная мысль. 2010. №12 (1619). С.52-57; *Он же.* Кавказ в поисках «своей земли»: этничность и конфликты в регионе // Свободная мысль. 2006. №4. С.70-71; *Красногор С.* Сравнение боевого потенциала вооружённых сил Грузии, Южной Осетии и России в зоне конфликта [Электронный ресурс.] / Lenta.ru, 08.08.2008. – Режим доступа: <http://lenta.ru/articles/2008/08/08/forces/>. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).
- <sup>7</sup> См.: *Баранец В.* Генштаб без тайн. В 2-х тт. М.: Вагриус, 1999. С.121-122; *Он же.* Так вооружали Закавказье // Общая газета. 1998. 22 окт.; *Денисов В.* Кто вооружал Грузию // Красная Звезда. 2008. 11 авг.; *Колесов П.* Информационная война Грузии против Южной Осетии и Абхазии // Зарубежное военное обозрение. 2008. №10 (739). С.18; *Малышева Д.Б.* Кавказский узел мировой политики // Свободная мысль. 2008. №10 (1593). С.21-24; *Маркедонов С.М.* Северокавказская карта Грузии // Свободная мысль. 2010. №12 (1619). С.52-57; *Он же.* Кавказ в поисках «своей земли»: этничность и конфликты в регионе // Свободная мысль. 2006. №4. С.70-71.
- <sup>8</sup> См.: Вооружённые силы Грузии. [Электронный ресурс.] / Официальный сайт министерства обороны Грузии. – Режим доступа: <http://mod.gov.ge/>. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011); *Голупай О.* Геополитический омут Кавказа // Красная звезда. 2007. 5 окт.; *Илларионов А.* Российско-грузинская война. Документы и материалы // Континент. 2009. №140; *Пахомычев А., Ташлыков Б.* Вооружённые силы Грузии: современное состояние и тенденции их развития // Зарубежное военное обозрение 2006. №5. С.9-14; *Целуiko B.* Кадры для Тотальной обороны // Независимое военное обозрение 2007. 28 сент.
- <sup>9</sup> См.: Общая Тактика: учебник. Ч.1 / Под ред. Н.П. Мойсеенко. М.: Воениздат, 2006. С.68-75, 426-427; Тактика: учебник. Ч.2 / Под ред. В.И. Попова. М.: Воениздат 2002. С.15-26; Тактика / Под ред. В.Г. Резниченко. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Воениздат. 1987. С.26-30, 181-184, 241-244, 343-362.
- <sup>10</sup> См.: Миротворцы: принуждение к миру. Управление пресс-службы и информации МО РФ // Российское военное обозрение. 2008. №9 (56). С.14-15; *Рубан А.Ф.* Война в Южной Осетии и Абхазии 8-12 августа 2008 года. [Электронный ресурс.] / Сайт военно-исторического журнала «Сержант». 01.09.2008. – Режим доступа: [http://www.sergeant.ru/content/view/33/80/lang\\_ru/](http://www.sergeant.ru/content/view/33/80/lang_ru/). – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).
- <sup>11</sup> См.: *Рубан А.Ф.* Война в Южной Осетии и Абхазии 8–12 августа 2008 года. [Электронный ресурс.] / Сайт военно-исторического журнала «Сержант». 01.09.2008. – Режим доступа: <http://www.sergeant.ru/content/view/33/80/> lang.ru/. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).
- <sup>12</sup> После детального изучения трофеиной карты, которую добыли десантники Псковской дивизии позднее (См.: Сообщение А. Наговицына, замначальника Генштаба ВС РФ, ИТАР-ТАСС. 13.08.2008. Вести.ru), было установлено, по какому сценарию собирались действовать грузинские формирования на абхазском направлении.
- <sup>13</sup> См.: Миротворцы: принуждение к миру. Управление пресс-службы и информации МО РФ // Российское военное обозрение. 2008. №9 (56). С.19-20; *Рубан А.Ф.* Война в Южной Осетии и Абхазии 8-12 августа 2008 года. [Электронный ресурс.] / Сайт военно-исторического журнала «Сержант». 01.09.2008. – Режим доступа: <http://www.sergeant.ru/content/view/33/80/> lang.ru/. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).
- <sup>14</sup> См.: Миротворцы: принуждение к миру. Управление пресс-службы и информации МО РФ // Российское военное обозрение. 2008. №9 (56). С.14-33; *Рубан А.Ф.* Война в Южной Осетии и Абхазии 8-12 августа 2008 года. [Электронный ресурс.] / Сайт военно-исторического журнала «Сержант». 01.09.2008. – Режим доступа: <http://www.sergeant.ru/content/view/33/80/> lang.ru/. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).
- <sup>15</sup> 2-й мотострелковый батальон 135 отдельного мотострелкового полка 58 Общевойсковой армии Закавказского военного округа.
- <sup>16</sup> См.: *Медведев Д.А.* Мы не допустим безнаказанной гибели наших соотечественников // Российская газета. 2008. №4725. 9 авг.
- <sup>17</sup> 429, 503 мотострелковый полк 19 мотострелковой дивизии 58 ОА, 135 омсп 58 ОА, 76 гв. десантно-штурмовой дивизии и 98 гв. воздушно десантной дивизии.
- <sup>18</sup> 4 Воздушная армия ВВС и ПВО.
- <sup>19</sup> 481 зенитно-ракетный полк 19 мсд 58 ОА.
- <sup>20</sup> Зенитно-ракетный комплекс «Оса-АКМ».
- <sup>21</sup> 31 гвардейская отдельная десантно-штурмовая бригада ВДВ.
- <sup>22</sup> См.: Заявление Президента России // Российская газета – Неделя. 2008. №4729. 14 авг.
- <sup>23</sup> См.: Миротворцы: принуждение к миру. Управление пресс-службы и информации МО РФ // Российское военное обозрение. 2008. №9 (56). С.22; *Рубан А.Ф.* Война в Южной Осетии и Абхазии 8-12 августа 2008 года. [Электронный ресурс.] / Сайт военно-исторического журнала «Сержант». 01.09.2008. – Режим доступа: <http://www.sergeant.ru/content/view/33/80/> lang.ru/. – Загл. с экрана (дата обращения 23.09.2011).
- <sup>24</sup> См.: *Воробьев В., Омельченко И., Сорокина Н.* Вчера Россия заключила исторические договоры с Абхазией и Южной Осетией // Российская газета. 2008. Федеральный выпуск №4753. 18 сент.

## SOME ASPECTS OF USE OF THE ARMED FORCES OF THE RUSSIAN FEDERATION AGAINST THE GEORGIAN AGGRESSORS IN THE «COMPELSION TO THE PEACE» OPERATION IN SOUTHERN OSSETIAN REPUBLIC AND ABKHAZIA

© 2011 V.A. Gurov

Togliatti State University

The article is devoted to the analysis of the localization of the military conflict between the central power of Georgia, Southern Ossetian Republic and Abkhazia, and Russian Federation who had undertaken the role of peacemaker. The author interprets this military conflict in a broad sense, as one of the provocative confrontations in the Caucasian region which had aggravated at the post-Soviet period.

Keywords: the military confrontation, the use of force, the compulsion to peace, Abkhazia, Georgia, Russian Federation, Southern Ossetian Republic, peacemaking forces.

Vladimir Gurov, Candidate of History, Associate Professor,  
History Department. E-mail:vladimir.gurov2010@yandex.ru